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Toimittaja Silja Kinnunen: Kuinka paljon saat erilaisia ilmoituksia ja viestejä päivässä, ja miltä se määrä tuntuu?

Haastateltava Soile Kukkonen: Kaks puhelinta, niin sanoisinko... No sähköpostia näkyy työpuhelimessa varmaan semmonen kolmisenkymmentä per päivä. No omaan sähköpostiin tulee sitten tietysti vähän kaikkea diipadaapaa niin sinne semmoinen parikymmentä. Ja sitten tietysti kaikki whatsappin viestit niin... Ikinä laskenut, mutta kahteen puhelimeen... Kyllä niitä varmaan semmoinen kuusi–seitsemänkymmentä tulee niitä kaikkia whatsappiviestejä. No tuota tietysti tänä päivänä hoidetaan niin paljon vaan sähköpostilla taikka whatsappiviesteillä, niin kyllä sitä ruutuaikaa voisi olla vähemmänkin.

Haastateltava Maija Niemi: Ei mun nettiin tule ilmoituksia, eikä mulla tule puhelimeen mitään ilmoituksia juuri että sanotaanko, että muutaman kerran kuussa tulee joku. Ei onneksi mitään tulvaa, että se ei olis oikein kivaa.

Silja K.: Onko sulla just hyvä semmoinen niinku rauhallisempi, että ei ole jatkuvasti niin...

M. N.: Joo musta on ihan kiva, koska sitten taas jos niitä on liian paljon, niin menee hukkaan. Että ei ei niin kun huomioi kaikkee et voi poistaa niinku silleen.

Haastateltava Sirpa Saari: Kyllä no kyllä mä niinku luen sitten netistä Ilta-Sanomia ja Ylen sivuja, mutta en mä oikeastaan sitä muusta niinku hae mitään infoa tai ei sieltä ei niin kauheasti tuu. Paperilehissä on ne mitä on.
Silja K.: Joo, käytätkö esimerkiksi jotain Facebookia tai tämmösiä?

S.S.: No joo, joo, joo itse asiassa nyt kun kysyit niin kyllä. Siellä tulee aika paljon mainoksia.

Silja K.: Joo. Tuleeko sulla paljon viestejä esimerkiksi jostain Messengeristä tai tämmöisestä?

S.S.: Ei, mä oon hyvin tämmöinen perinteinen käyttäjä. En viestittele enkä vastaile enkä juuri lue.
Se vähin mahdollinen mikä on pakko.

Silja K.: Onko sinulla ollut enemmän näitä vai oletko aina tykänny tämmöisestä että... että ei hirveästi kukaan pommita viesteillä tai...

S.S.: Nimenomaan siis mä en välitä mistään tämmöisistä ylimääräisestä infosta. Mitä vähemmän sen parempi. 

Silja K. Joo.

Silja K.: Oletko joutunut estämään joidenkin sovellusten ilmoitukset? Ja jos olet, niin miksi?

Soile K.: No itse asiassa joo kyllä. No en mä jaksa kaikkea niinku reagoida, emmä koe sitä niin tarpeellisena kuitenkaan kaikkia facebookin päivityksiä.

S. S.: En ole tehnyt 
Silja K.: Oke.
S.S.: Joo minä niin kun. Miten minä sanoisin, minä ohitan ne nopeasti, että mä en niitä vilkuile, ei kiinnosta, en niitä katsele, en jää niihin kiinni. Ne on enimmäkseen rasittavia, jos niitä on sitten niinku siinä että etsii jotain. Ei kiitos.

